

環保插花系列 展

利用生活周遭的任何器皿，皆可用來插花，不見得一定要用金錢買花藝。只要用點巧思，將可盡情地享受環保插花的樂趣，即使沒有插花經驗的人，也能得心應手。

道具及花材：黑色葡萄酒瓶1只、人造纖維絲1包、火焰百合5-9朵。

步驟說明：

- (一) 瓶內注入清水。
- (二) 火焰百合注意花面線條、空間及高度的調合。

◀ 菜，不得吃魚肉等葷菜，這天也不許做飯，吃什麼都好就是不能喝稀飯，那意味年初一吃稀飯是赤貧的象徵。此外也不能煎糕來吃，據說煎糕的聲音發出「吃吃」的聲音與赤貧的「赤赤」相同，意味著貧窮。大年初1這天，還禁止午睡，古代民間相信人在當天晝寢，一切事情會不順遂，這些記取古人「從正月起不得晝寢」的古訓。另外在傳統習俗上，女兒是不能回到娘家的，以免娘家貧窮。還有早期在初1早上去打井水時，首先要在井口放金箔紙、燒香、然後打水，這是指祭拜井神的意思。至於，過年後第一次到河邊洗衣服，也有拜水神的舊習俗。

從初1到初5屋裡屋外掃除的一切垃圾，都要由外向內掃並放在一角，絕對不能往外倒，尤其是鞭炮更要留下來，即被



(三) 將人造纖維由上撒下桌面。

場合：喜事場合入口處中間。

保鮮法：在水中剪切

主材供參考：百合、文心蘭、桔梗、蝴蝶蘭、火鶴花等。

◎備註：花朵的色彩及線條雖簡單，卻能表現出空間的立體感，產生整體的律動。

認為是金銀財寶，甚至有人認為這一段時間都不要掃地，因為掃會把財運掃掉帶走。過年這段時間是忌罵人和說壞話，因此小孩子做錯事，大人也只能陪笑臉地告誡孩子，於是「童言無忌」、「歲歲平安」等吉利話就經常可聽見。

由除夕前所供奉於神案上的春飯、年糕、甜料、柑橘等供品，初5這天可以將其撤掉，並可視其碗底的乾濕、預測今年的氣候。已積存達5天的垃圾，利用清閒時期，清理一番，更使室內清潔，映現著一片新生的景象，人們也恢復了正常的工作。

年初9是天公生，到了初9當天，禁止家人曬衣服，更忌諱將穢物或便溺放到室外，也禁倒垃圾，以示對玉皇大帝的尊敬。